

僑聯快訊

The Oversea Student Periodical

發行單位：國立中山大學僑外組

編輯：僑聯會快訊編輯組

刊號：第九期

中央有關部會聯合訪問僑生座談會紀實

八十六學年度中央各部會聯合訪問僑生座談會於十二月十日下午二時假高雄醫學院舉行，與會學校除本校外，尚有高醫及高師大。本校僑生代表人，當日由僑外組孫老師帶隊前往參加。與會各校提問及有關單位答覆整理如后：

問：香港僑生辦理臺灣地區居留證，從八十八年起需附保證書，保證人身份是否痛所限制？

答：在台保證人具痛正當職業之公民即可。

問：何以就讀僑中之港澳生，不可以直接入學僑大先修班？

答：僑大先修班學生招收港澳生，僅限於港澳地區，由於該地區中學學制五年與本地六年不同，因此來臺升讀大學，需先行於僑大先修班修習一年。

問：若畢業以後留臺工作二年，能否申辦身分證？

答：畢業後具正當理由僅可留臺一年，且非關工作，依規定回僑居地服務滿二年，始可申辦身分證。

問：請入出境管理局在高雄增設辦事處，以便南部僑生就近辦理入出境、居留、僑民證等申請。

答：目前高雄已設有辦事處，地點在高雄市中正四路 253 號 6 樓，唯目前功能尚未能比照臺北總局，將研議增設服務項目，如緊急入出境證之辦理等。

(該辦事處辦公時間：8:45 ~ 12:00, 13:45 ~ 17:00)

電話：(07)2821400

問：僑民證趕辦不及，是否有補救措施？

答：香港僑生已逾辦理日期，歎難補辦，至於澳門地區僑生則由於 1999 年為時尚遠，政策未定，將來是否比照香港僑生辦理僑民證，尚未確定。

問：原出生於臺灣由僑居地返臺就讀的僑生，取得身分證後滿四個月，方能參加全民健保，因此第一學期能否參加僑保？

答：依規定具有臺灣身分證之僑生，須設籍四個月後方可辦理全民健保，但若其直系血親設籍在臺且有工作者，可即行辦理。

問：港澳回歸後，僑生仍須參加海青會講習？

答：基本上，港澳回歸青會並無關係，持臺灣身分證者須至成功嶺集訓，無身分證者，則須參加海青會講習，各校僑生宜於第一、二學年參加講習，若因特殊事故，可檢附相關證明申請緩訓。

問：兄妹先後到臺灣，兄長具有中華民國身分證，妹妹持用臺灣地區居留證，妹妹可否入兄長的戶籍，以請領身分證？

答：妹妹可辦理依親居留，只要在臺居留一年，期間出境未滿卅天，可逕向入出境管理局申請，將在學居留改為依親居留。

問：有關公費待遇僑生須就讀滿二年，始可返僑居地之規定，是否已作修正，另特殊情形須出境返僑居地或至其他國家，是否有所限制？

答：有關公費待遇規定，已提案修正，可能放寬就讀滿二年之限制，甚或取消，唯尚未定案。至於特殊情形，除非是學校指派出國或受知名團體邀請表演、與會或學術交流，程序上，仍需由學校出具公函，陳請教育部核示。

問：現行規定就讀大專以上學校持外僑居留證僑生，從事校外工讀，其學業成績及格者得申請於課餘時間工讀，其工讀時數每週不得超過十二小時，是否可放寬工讀時間限制，以符實際需要？另所謂學業成績及格，是否指須修讀一年以上？

答：除寒暑假外，工讀時間之限制，乃基於工時太長，易耽誤僑生課業之考量，但為配合明年週休二日制，擬延為廿小時，唯目前仍尚未定案。若逾規定工時，視同非法勞工，需限期離境，且申請校外工讀，需至少讀滿一學期，成績及格。

問：僑生擔任國科會研究助理或建教合作之專案助理，其工作性質是否界定為工讀？其工作許可須向什麼單位申請？

答：在學僑生擔任國科會助理，界定為校外工讀，仍須遵守工讀時數之規定，須向所屬學校僑外組申請工讀許可證。有關擔任建教合作之專案助理，另行答覆。

孫玲美

97 迎新露營

九月二十七日近中午，陽光燦爛，中山廣場上聚集了一群來自世界各地的中山人，他們都蓄勢待發，氣勢不比兩頭竈立在行政大樓門前的雄獅遜色，這是僑聯一年一度舉辦的迎新露營。十二時左右，眾人分成六隊，由各隊的隊長帶隊，登上專車，向曾文水庫邁進。首先，大家自我介紹，接著教唱這次活動的兩首主題曲“一切如新”及“第一支舞”。在唱歌之餘，還加上一些手語和舞蹈，就這樣浩浩蕩蕩地經過兩小時多的行程，到達曾文水庫。

下車後第一個活動，便是紮營比賽。當哨子聲響起，各隊便使出渾身解數，相互較勁。很快地，便把營帳搭好，緊接著下一個活動，學長姐以“悅耳”的歌聲及“曼妙”的舞蹈，進行一場跨世紀的示範表

演，而我們這一班“優秀”的學弟妹們便在旁跟著手舞足蹈，學得有模有樣，顯見大家都頗富“藝術”細胞……

當所有團康活動完畢之後，大家便一起享受一頓豐盛的烤肉大餐。經過一場狼吞虎嚥之後，稍息片刻，開始了這次露營最特別的活動，就是觀察螢火蟲生態及欣賞孔明燈的點放。

約莫十時許，活動進入最高潮，在僑輔組組長孫老師主持點火儀式下，展開了營火晚會。大家便圍著營火，跳起“第一支舞”，每個人都陶醉在優美動人的旋律當中，在熊熊的烈火之下，除了跳舞之外，最適宜的事，當然是促膝談心，大家圍坐成一圈，首先由孫老師談談她輔導我們僑生多年的感受，接著便是



學長姐們抒發大學生活的體驗，就這樣，一天的活動便結束了。

第二天清晨，同學們分工合作拔營，然後進行一些饒有趣味的團康活動。在十一時半中餐用畢後，車隊緩緩駛入環湖公路，沿途瀏覽曾文水庫湖光倒影、層巒疊翠的動人景緻，中途亦曾在瀉洪的大壩匯

門處逗留片刻，感受水庫工程的艱巨宏偉，給許多同學留下深刻難忘的印象。下午二時半，在同學們意猶未盡、依依不捨的心情下踏上歸途。此行不僅拉近僑生彼此的情誼，也豐富了每個人的心靈。最後，感謝承辦這次活動的所有學長學姐們。

日本 JAPAN

〈訪談札記〉

蘇志瑛

來自日本的吉田良明是企管系的新生，父母都是日本原居民，他從小便非常嚮往中國文化，所以決定完成高三的學業後，便來台灣接受中華文化薰陶。據其表示，在日本很少售賣中文報刊、書籍，以及播放中文節目。他的華語基礎是來台就讀成功大學語言中心培養的。良明指出，日本的首都東京，其建築物近半數是木造的平房，大街小巷十分整潔。氣溫在一月份約攝氏 0 度至 5 度之間，與台灣南部相較起來，極為嚴寒。

東京國立博物館，是全日本最大的博物館，座落於東京市中心。其他的觀光點如日本近代美術館，東京巨蛋，而遊樂場遍佈之多更是全亞洲第一。日本的溫泉，亦是亞洲之最，其中最有名的是草津溫泉，下呂溫泉，有馬溫泉，分別座落於群馬縣，岐阜縣，兵庫縣。

日本的美食如壽司，拉麵，生魚片，味噌湯，天婦羅等馳名國際。良明家住在—埼玉縣的長靜，離東京很近，當地所出產的涼麵涮涮鍋，在日本也是蠻有名的。

日本的主要節日有 2 月 11 日的建國紀念日及 12 月 23 日的天皇誕辰。比較特別的節日有情人節與體育日。情人節分別是 2 月 14 日及 3 月 14 日，前者是由女方致送禮物給男方，而後者則相反。體育日是全國性的，不但各個學校會舉行運動會，政府亦會在一些地方，都市，縣等舉行運動大會，以促進全民身心健康。1 月 1 日是盛大的新年，在東京亦常見許多青年男女穿上和服到各大小廟宇，如淺草寺，本門寺，明治神宮等。每年此時，各廟宇被擠得水洩不通，熱鬧非常。7 月 20 日則是成人節，傳統上長輩們會帶領家中年滿 20 歲的青少年到廟宇拜拜。而耶誕節主要是以聚餐及送禮的方式來進行。

就語言上來說，日本主要通用語是日語，而日語當中亦夾雜著許多是從英文的發音而形成的單字。



(A) BUS < バス >
(BASU)

(B) TAXI < タクシー >
(TAKU,SHI)

(C) 請進來-----
< おあがりください >
(O,A,GA,LI,KU,DA,SAI)

(D) 謝謝-----
< ありがとうございます >
(A,LI,GA,TO,GO,ZAI,MA,SI,T A)

(E) 對不起-----
< すみません >
(SU,MI,MA,SEN)

(F) 這個是什麼-----
< これは なんですか >
(KO,RE,WA,NAN,DE,SU,KU)

(G) 用電話連絡-----
< 電話で 連絡しました >
(DEN,WA,DE,REN,RAKU,SI,MA,SI,TA)

異國饗宴

——色香味俱全

小強

1997 年度的校慶園遊會即將到來了，聽說爲了不使許多慕名而來的老饕有所失望，僑聯會的同學早就摩拳擦掌地準備了一連串的美味佳餚。

冒牌記者小羅因冒牌案件的糾紛以致匆匆趕到中山廣場。一到現場，竟發覺自己迷陷於人山人海的人潮裡了！突然，一股家鄉的味道從彼端傳來……

望著香噴噴的咖哩飯、腐竹玉米湯、涼粉、湯圓、煎饅三寶、燒賣和玉米糕等。哇，口水都不禁要流了下來……

這次校慶園遊會活動總召集蘇繼慧在受訪時表示，這次校慶園遊會僑生參與的人數很多，尤其是熱心的學弟妹與學長姐們都能在繁重的課業之下分身有術地參與，使得整個活動可以說圓滿成功。話說至此，繼慧的眼角好像有什麼東西閃過？

唉，人間處處有溫情，總叫善感的人兒禁不住……

繼慧揮一揮頭，繼續地說道：『由於今年的老饕皆頗爲讚賞，不到中午時分，好幾樣家鄉美食已被搶購一空了。爲此，我們又匆匆忙忙地進貨以



酬謝大家的支持。就整體而言，參與的同學不僅在製作食物的過程中增進了彼此的情誼，且做了一次各僑居地美食文化的文化交流，也爲僑聯會盡了一份心力。』

瞧著忙得不可開交的雪秋，在售賣票券的找錢收錢過程中，笑容可掬地充分發揮了財管系的精神；而負責叫賣的同學，也堅守自己的崗位，叫賣得特別起勁。

其中負責港澳地區美食的楊慧珊同學也表示，早上人潮較稀少，至中午時分才開始湧現人潮，生意銷路也從此節節上昇。

其中以湯圓銷路最佳，這可能是由於本地的湯圓都是濕的，而對香港乾的湯圓感到好奇吧。香港湯圓是外面洒上花生碎，裡面的餡則是花生漿，咬起來特別有勁和美味哦！

電機二的蔡榮富也說：早上我們發生了一件小烏龍，就是校慶園遊會定於八時才開始，我們卻七時未到就

到達了現場，在廣大的會場裡，只有我們。你看看我，我看看你！由於今年來參加園遊會的人很多，所以我們所擺賣的食物大約在四時左右就賣完了。大體而言，這次的園遊會是成功的！

迎新聚餐

話說西元 1997 年 9 月 27 日清晨，中山僑聯的一班人馬不敵炎炎夏日的強烈誘惑，被傳說中巨大似海的曾文水庫吸引著，並帶著興奮的心情，展開一段頗富傳奇性的迎新之夜。

〈PART1〉

很好玩囉！camp fire 又浪漫，只可惜看不到星星。

儀儀：很好玩囉！尤其是跳舞時轉個不停，滿天都佈滿星星，好浪漫囉。

奇怪，我們不是在同一個天空下 camp fire 的嗎？

〈PART2〉

我喜歡露營，尤其是到水庫露營，這真是一個好地方，我在那裡遺失了一點點汗水，一大堆體力，一筆錢，一張極度心愛的智慧敏照片，一大樽水，——還有甚麼呢？快想……

〈PART3〉

洞房花燭夜大家會怎樣呢？一石二鳥，一箭雙雕，一柱擎天……還是一無是處？不用猜，在迎新露營時，在主持人羅勁敏的誘導下，大家且把想像中洞房的表現——道來。

〈PART4〉

又要比賽了，噢！這次各隊派出一位帥哥美女，究竟要鬥甚麼？當然是要鬥大小，鬥門長短啦！？！？

〈PART5〉

要管營火蟲了，在曾文水庫工作人員的講解下，大家都聽得特別起勁喔！上了寶貴的一課。

燈關起來了，蟲在那裡？在這兒……一閃一閃地好漂亮哦！

〈PART6〉

營火晚會開始了，大家都圍著火起舞，轉呀！轉！男生們大享美人福，女生們可是眼冒金星！刻骨銘心的第一支舞……

拼湊記憶

❖ 小強

今年夏天，中山有五個菁英份子被徵召至海青會，接受長達一個月的魔鬼特訓營！聽說他們在朦朦朧朧的情況下坐車北上，從此，五福將朦朦朧朧地展開一連串探險……

【片段 1】

“哎呀，我的褲腳太長！
 喔，連衣服也是特大號的！”
 “報告長官，我的衣物都太小了”

甫開營，分發的衣物就與我們之前所填寫的尺寸有所出入，不是太大，就是偏小！可憐數十位阿兵哥要為 600 多人整修衣物，更可憐的是我們要排 600 多人的長龍！

【片段 2】

話說我們被採取分組編制，彼此都不同組別。但在我們為各自隊伍爭取最高榮譽之後，仍能飯後話家常，深信友誼永固！

世紀之戰

❖ 超人

今年光復節的西子灣海水浴場，除了有豔陽、海浪和沙灘之外，還來了很多僑生，因為這一天是南區大學僑聯會沙灘排球賽開打的日子。炎炎夏日，又適逢假日，同學們都趁機到海水浴場去歡樂一下。

此一活動是由中山僑聯會主辦。當天參加比賽的隊伍除了我們中山之外，還有高雄師範大學僑聯會和遠道而來的中正大學僑聯會。可惜受邀的成大、高醫等學校之僑聯會皆因故未能出席。這次比賽是採小隊循環淘汰制，每隊四人，最後取冠、亞、季軍各一隊。當天總共有九隊參加。

比賽共分為兩個階段，第一階段的初賽約在上午九點半開打。各隊都是精神抖擻、一副勢在必得的樣子。比賽的時候更是精彩，個個都使出渾身解數，要把對方打敗。而參賽的女同學，無論是開球、接球、殺球或是跌倒，都不比男同學來得弱，讓觀眾的人大開眼界，驚嘆聲此起彼落，氣氛相當緊張。不過比賽時也有很多有趣的畫面，由於那天沙灘很炙熱，為了減輕痛苦，有的人穿涼鞋，有的人穿襪子，有的光著腳蹦蹦跳跳，有的則把水澆在自己站的位子，各式各樣的

【片段 3】

我喜歡有大人物到來探訪我們，因為在大人物造訪時，我們的食物也會作出大幅度的改變，從五菜一湯增加到八菜一湯，飯後還附有水果，飲料呢！

哎，我的身材咧！走樣了……

【片段 4】

為了訓練護身術，我們在學習跆拳道。啊！什麼是壓腕抵肘？什麼拿手制腕？啊，記不起來了！

【片段 5】

準時睡覺，準時起床。

這麼有規律的生活，還真有些不習慣，畢竟在中山已過慣高雄夜貓子的生活了……

【片段 6】

呼！呼！呼！呼！

我們在作實彈射擊，眼盯著槍靶，冷靜地扣下板機，一顆子彈沖力加速度射出去。

嘩，我射中六顆呢！（因我們每人只配有六顆子彈）

握著手上的槍，真有一股英雄氣概油然而生。難怪當年藍波能以《第一滴血》一炮而紅！（別問我藍波是誰？）

【片段 7】

除了在僑大混日子之外，我們還被安排到警察大學，桃園空中基地去參觀。若沒有這些，訓練營何其枯燥乏味啊！

如此現代化的露營

❖ 環保人士

舞臺：不知是哪個政黨或是社團在天地間搭起一個舞臺，讓露營者聽賦大自然的聲音之餘，可以聽聽他們偉大的演說和嘹亮的歌聲，啊啊真是用心良苦啊。

麻將：原來這種娛樂是不分地點的。我一直以為好此道者只是不分時間而已。真是讓我大開眼界了。

瓦斯：能不能說這是一種環保的作法呢？不必燃燒火炭或木材且又不製造大量煙霧。真想向那些人建議說不妨把微波爐和烤箱也帶來，畢竟他們的發電機只供照明用是太可惜了。

我看著這些陌生的現代露營者，只能無奈地對蒼翠的遠山嘆息。

【片段 8】

天下無不散之宴席！轉眼間菁英們即將各分東西；握著手中的証書，不禁百感交集。忍不大大喊：我們終於畢業了！

最後，五福將開始了另一段的生命探險……

SUMMER '97

❖ 夏夜晚風

這樣的夏天適合談戀愛。廣告說。

呵，於是我在旅台的第一個暑假離開高雄，前往充斥著各種廉價夢想的大台北，站在人來人往的街頭擺出一副酷酷的樣子，等一個理想中的知音人（真曖昧的句子）……

然而，事實上我是在某家食品廠待了兩個月，機械化的工作讓人的思想固化，日復一日地重印生命的模式：上班下班上班下班……更何況我是上大夜班，從晚上八點開始「默默耕耘」到第二天早上八點，下班後回到如難民營般的宿舍還得排隊洗澡。魂不附體地倒頭大睡後再醒來已是黃昏（今天的黃昏是昨天的黃昏或是明天的黃昏？那段日子我常常如是想，完成一日的輪迴。

為了不讓心靈乾涸，我斷斷續續地看完兩本書，以及柴門文的漫畫和一些荒唐得令人噴飯的少女漫畫。一日不讀書真的會思想發臭的。

可是我並不抱怨什麼。以我的惰性竟能忍氣吞聲、裝瘋賣傻地度過兩個月，我無非想證明自己可自力更生養活自己不用吃草……真的，理想不是隨口說說而已。

關於初遇的颱風以及網友們，那確帶給我奇特的回憶。生命中某些閃亮的片段，竟也如斯輕盈。

嘮嘮叨叨間，1997 還剩下多少呢？



方式都有。那一天的天氣真的很好，晴空萬里，豔陽高照，大家正好也享受一下日光浴。經過兩小時的休息，進行第二階段的比賽，而進入決賽的隊伍有：中正 A、B 隊、高師大和中山 A 隊。為了奪標，競爭更為激烈，尤其是重新組隊的中山 B 隊，表現得非常好，甚至可說是越戰越勇，支持者的歡呼聲也更為熱烈。友隊的表現也不錯，中正隊的球員整體的表現都相當好，高師隊也打得非常漂亮。值得一提的是高師隊的兩位女球員，她們在接球、殺球都表現優異。經過一番龍爭虎鬥，最後冠軍寶座由中正 A 隊勇奪，而中山 B 隊榮獲亞軍，高師大得季軍。

最後，我們請到孫玲美老師為我們講幾句話並頒發獎杯子勝利的隊伍，同時也開開心的拍了一些照片，比賽也就圓滿結束。



與新僑生共享亞里士多德的一句名言

“The ideal man is his own best friend and takes delight in privacy.”

如果不是真的生活困難，請先把我們的身心安頓下來，在這入學的第一年，打好各學科基礎，切莫急著工讀，把自己弄的忙累不堪，倘若因而無法兼顧學業，以致輟學，豈不因小失大。此外，大學生活是充滿新奇，值得期待的，四年的時間，足夠我們細細品味。

每一個週末不必是緊鑼密鼓的，何妨稍事休息，作自己的朋友，享受一下獨處的時光，也許讀一本很久以前就想讀的書，回覆許久未覆的朋友來信，整理一下周遭的環境，自我省思一下近來的言行；有事心煩，不妨暫時讓思想馳騁，飯後，散一回步，翹首翠綠遠山，欣

來到台灣已有一段日子了，淡淡的思鄉愁緒也隨風而逝了！環境變了，周圍的面孔變了，唯一不變的是那股對理想追求的執著。

猶記得，當初，1997年9月12日。

一個難忘的炎夏午後。馬來西亞檳城的國際機場擠滿了許多即將出國留學的莘莘學子，也擠滿了許多前來送行的親友。機場充盈著一股揮不散，驅不去的別離愁緒。

粗糙的手掌、斑白的煩惱絲，爸媽提著我的行李，一直在做最後的叮嚀。看著爸媽，我的心頭酸了，那一刻我實在不知該自信、帶點笑容的與他們道別抑或是眼眶紅紅的、十分不捨的和他們揮別。心中的那種感受，連我本身也無法劃清、訴盡……

站在離境室的門口的那一刻，再也壓抑不住心中的不捨，眼眶紅了……看著爸媽、兄長、姐、妹，我的心情再也不能忍受……淚水崩潰了……

踏上了飛機……

踏上了另一段旅程……

◎ 蔡偉民

暑假工讀

◎ 天空

每年一到暑假就開始煩惱了，又要開始找工作了！台北或許有較多的工讀機會，不過有機車後，只想留在高雄。雖然今年也有申請救國團的工作，但是後補，可能機會不大，只好去找找看。

找了幾天實在有點氣餒，幸好在第四天接到救國團的通知單，可以不必再為找工作煩惱了。

今年是我第二次做救國團的工作，這回分派到高雄港務局，就在學校隧道口旁，正好可以步行上班，省下一筆交通費。最讓我感到高興的是，在中山的最後一個暑假，可每天在隧道口進出。也許有人會覺得很奇怪，這有什麼好高興的。說真的，念了中山三年，只有大一會常走隧道，有了機車後，根本不會經過那裏，除非要去搭公車或是有朋友來，才會特意陪他們逛。

我被安排到財產室工作，正好可以學以致用，由於辦公室剛裝 window 系統，所以我的工作就是把舊有的資料輸入，有時填寫資料，核算地價或複印文件等，不過大部份是電腦文書工作，因此每天都坐在電腦前，近視也加深了不少。

那裡的職工都對我很好，打累了就叫我休息，還常常請我吃東西。有一回他們訂了兩箱蘋果，每個人都分給我吃，那天我竟拿到九粒蘋果，他們叫我拿回去和室友分享，說我幫了他們很多忙，實在不好意思，這些工作都是我份內應該做的呀！

1997年，世局發生遽變，而我亦在此時踏上我人生的新歷程——升讀大學。

在我獲悉分發中山大學後，初想自己在台灣第二大城市求學，恐會因其浮華而影響到讀書的心。但到了中山大學之後，發覺這裏環境清幽，草木茂盛，遠離塵土飛揚、車馬喧囂的市區，實為靜心讀書的好地方。而學長姐都不厭其煩地指導學弟妹，使我們這些新鮮人不致徬徨無措。

入學至今，雖然還不到三個月，但已體會到「不學無術」的感受。一方面要充實新的知識，一方面又要溫習舊的學問，壓力沉重，惟恨昔日不懂利用充裕的時間好好學習。爾後必定要善加利用時間，珍惜每分每秒去學習，縱使力不從心，但不捨不棄。

大學的生活使我得到新的人生啓示，亦深感身為一個中山人而滿足。

◎ 趙汝法

賞碧海藍天，端詳孩子的臉龐，或是來個短短的禱告也好，讓心靈有片刻自由。心靈隨時忙裡偷閒，才能成為一個健全而堅強的人，擁有一個快樂的心靈，如此對事物的觀照也會更瞭然自得。

畢竟這是個瞬息萬變的時代，眼前有許多事，你我需作抉擇，如果一切太張皇，往往會債事，所以我們需要學習獨處，如何鬆弛神經，花一點時間深思，如此不致因急急於近功，看不到大處，輕率而為，因而遭致挫敗。

◎ 孫玲美

踏入中山已有好些日子，在僑聯會學長姐的悉心照顧下，逐漸適應大學生活。中山的學習環境優美，而且人情溫暖，如同生活在一個幸福的大家庭。僑生之間，相處融洽，就連本地生也給予我同樣感覺，雖然身處一個完全不同的環境，我卻不覺得陌生與孤寂，心甘情願把青春留在這裡。

慶幸能夠進入中山就讀，更慶幸選擇了中文系，不知道在學期間我能獲得到多少知識，也不知道唸大學對我的未來前途是否真的有幫助，但至少讓我認識了許許多多的好朋友！

◎ 小軒軒

大學生涯已在不知不覺中邁入第三個月了。回首初到中山的心情，心裡仍舊有些許無法釋懷。

千里迢迢的離家來到了這靠山面海的學校，以為自己可以獨立的面對眼前的一切，不會再如此的依賴家人，不會因為離鄉背井而不知所措，以為自己可以承受得住……豈料，每每總讓想家的思緒充塞了整個心頭，嚴重的思鄉症已從心裡滋長。總在夜深人靜，午夜夢迴時悄悄的落淚，才知道這諸多的以為，只是自己的幻想。一封家書或一通電話都會引起我想回家的衝動。我想，也許也有許多離鄉的遊子亦跟我有著相同的心情，相同的無奈與無助。

驀地，我才驚覺所謂的「獨立」還未在我心中萌芽。

既來之，則安之吧！我如是的安慰著自己，要不然那麼費力費神的來到這裡是為何呢？不就是想唸書，想過一過大學的獨立生活嗎？從剛到時的忙碌，忙著註冊選課，忙著辦理手續，填一大堆的資料，參加新生入學輔導，參加許多迎新活動，從之前的一無所知漸漸的步入軌道。如今，已是中山大學的在籍學生了，該謝謝的是學長姐們的幫助與鼓勵吧！至少讓身處異鄉的我，減少幾許的惶恐與寞落，謝謝。

我想要適應異鄉的生活並不困難，無法調適的該是心情吧！這裡，對我來說，沒有家的感覺，但卻有著友情的溫暖。這也許就是每個異鄉人最能感受的心情。

往後，還有好長的一段大學生涯要過，生活都一樣，但看自己要如何去將它塗上色彩吧！

◎ 吳麗冰

這份工作讓我見識了不少，知道怎麼核算地價、尤其是隨著港務局的員工到市政府去抄公告地價和現值，讓我認識了高雄好多地方，有些是根本沒聽過的。有一次還跟著到台南的安平港參觀（也是屬於高雄港務局），據說那裏平常人是不能進去的。其中最特別的是爬上信號塔，由於當天有颱風，所以不能坐船，只好開車繞一個大圈。信號塔大概有七層樓高，上面有一台很大的望遠鏡，讓我目睹了海上的一切，如果那天風更大的話，相信可以看到很美的浪花。那次他們去主要的目的是清點財產，如果財產的使用超過年限，便能報廢。在書上也曾學過這些，終於有機會接觸到實務。

很快的，一個月半就過去了，真的非常感謝他們的照顧。臨走那天，還受二位阿姨的款待，吃了一頓豐富的午餐，爾後有空我一定要去探望他們。

我覺得自己非常幸運，每次遇到的人都很好，讓我身在異鄉感到非常幸福。幾乎每年做不一樣的工作，使我體驗不少，也學了不少東西。今年是我大學生活最後一個暑假，也劃下了一個完美的句點。



捉弄別人，被人寵壞，喜歡幹一些無聊的事，就是我在中山的日子。

貪玩的我，是在機械系中比較特別的女生。所以，學長學姐們，從我剛來中山起，就十分疼我。因而有時我也會恃寵而嬌，捉弄一下他們。有事沒事常常想盡辦法，驚嚇他們一下，務求他們留下永生難忘的記憶。

由於初到中山是新生，所以一看見人，就尊稱學長或學姐。有些人常因此金剛丈二摸不著頭腦，在奇怪著什麼時候多收了一個學妹。

另一方面僑生聯誼會給了我無限的溫馨。僑生們如同家人般互相幫助。我還記得，有一次要考電腦程式，我竟找到了三個熱心學長幫我補習。還有，我腳傷的那段日子，他們經常帶我去看醫生，有時候我覺得自己好幸福，在這個家庭中，更慶幸有一位盡職的母親（我們的導師——孫老師）。她為我們可說是盡心盡力。

現在，我升格為人家的學姐，雖然頑皮依舊。不過，我也算承襲了中山的傳統，悉心地照顧我的學弟妹哪！

◎ 林朗儀

新生
→
新聲